



本期聚焦

“永不落幕的南博会”在线展——

# 外国朋友发现云南开放新魅力



外媒观察团参观采访昆明云内动力股份有限公司 段建鑫 图

12月12日至18日，云南举行了“永不落幕的南博会”在线展（简称“在线展”）。疫情之下，这场线上线下融合的展会，为来自100多个国家和地区的万余家注册企业“云”上搭桥，为各方创造合作新机遇。在为期一周的展会期间，各国驻华外交官、参展商、专家、记者通过线上、线下参展参会的方式，发现云南开放新魅力。

疫情之下“在线展”，直播是云南创新办展的一大亮点。整个会期共举行了近500场直播活动。其中，云南多个驻外商务代表处举办了多场直播专场活动，多国驻昆总领事化身带货主播推荐本国特色产品。

“此次在线参展非常值得。‘在线展’代表着疫情下国际商品展会的新模式，为我们带来了无限商机。”在12月17日举行的云南省驻斯里兰卡（科伦坡）商务代表处直播专场活动中，斯里兰卡珠宝参展商李前华、曲丽华夫妇看着自己网上展馆不断上升的客商浏览数，笑开了颜。

在多场驻昆明总领事馆直播活动中，缅甸、越南、马来西亚驻华外交官、贸易代表化身带货主播，

线上推介本国特色展品。“云南省作为中国通往东南亚、南亚的重要门户，一直以来都是马来西亚重要贸易伙伴。”12月17日，在总领事直播马来西亚专场活动中，马来西亚外贸促进中心成都代表处主任安妮表示，随着《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）的签署，马来西亚期待着与中国增进贸易便利化，提升马中双边贸易水平。

对于RCEP的签署可能对云南和南亚东南亚国家未来合作带来的影响，多次到访云南的巴基斯坦伊斯兰堡欧亚世纪研究所创始主席伊尔凡·沙赫扎德·塔卡维有着更深刻的见解。他在参加“线上展”系列活动之一的第一届RCEP（云南）专家对话会时表示，云南省是中国面向南亚和东南亚的重要开放门户，也是中国唯一一个与3个RCEP成员国（缅甸、老挝、越南）有直接陆地边界的省份，同时也与其他几个RCEP成员国毗邻。“随着RCEP的生效实施，云南与相关国家跨境贸易将显著增加，将促进更多双边投资合作。”他补充道。

中国（云南）自由贸易试验区成立于2019年8月，是中国与南亚东南亚合作的重要平台。截止今

年8月，中国（云南）自由贸易试验区平均每天新诞生约160户市场主体，约每4天引进1户外资企业落地。12月14日，“在线展”外媒观察团走进中国（云南）自由贸易试验区昆明片区综合服务中心。

“刷一刷身份证，就能完成领取发票、自助打印营业执照等148项业务。更重要的是，这些智能自助工作台都是24小时全天候工作。”昆明片区综合服务中心负责人对自贸区制度创新、服务创新的介绍，引起了外媒记者的浓厚兴趣。“在这里，我看到了开放包容的云南，我会认真推荐越南企业来云南投资发展。”在越南《人民报》记者杜微沙看来，中国（云南）自由贸易试验区凭借优质服务、制度创新，将为外资企业带来很大吸引力。

韩国《亚洲经济》北京特派员李在镐说：“很多韩国人以前只知道云南是旅游胜地。在这次采访中，我看到云南的新发展、新成就，期待韩国与云南能开展更多的交流合作，实现互惠互利。”

本刊综合

资讯

## 中国—东盟多式联运国际班列正式开行

12月12日，“中国—东盟多式联运国际班列”开行仪式在河北保定举行。

“中国—东盟多式联运国际班列”由中国（云南）自由贸易试验区红河片区管委会与泰通国际运输有限公司共同组织开行。总体线路为：雄安（保定）—昆明—河口（越南老街）口岸—东盟收货地，线路全长约3500公里。先期已规划雄安（保定）—昆明—河口—老街—河内—海防线路，后续将增加雄安（保定）—昆明—磨憨（老挝、泰国）以及雄安（保定）—昆明—瑞丽（缅甸）线路。货物主要来源为中国京津冀腹地周边地区，货物种类涵盖服装、箱包、鞋帽、棉纱、家具、五金、电子产品、型钢、汽车零部件、丝网、日用百货等。该班列的开通，将进一步促进云南与京津冀等地的联动发展，推进与东南亚、南亚更宽领域、更深层次的合作。

李娅蓉

## 中国首个 mRNA 新冠疫苗生产车间落户玉溪

12月21日，中国国内首个 mRNA 新冠疫苗生产车间建设奠基仪式在云南省玉溪市高新区疫苗产业园举行。该车间预计8个月内建成投产，该 mRNA 新冠疫苗产业化建设项目投资2.8亿元，一期产能为1.2亿剂/年。

该新型冠状病毒 mRNA 疫苗拥有自主知识产权，其核心原料和关键设备在中国已实现了国产化，生产条件不需要P3级生物安全设施，生产周期短，产能可快速放大。本疫苗一个非常重要的特征优势是2℃~8℃储存和运输条件、单人份预灌封剂型，非常便于冷链运输和接种使用。

据了解，mRNA疫苗是近年来新兴的一种疫苗形式，其基本原理是通过特定的递送系统将表达抗原靶标的 mRNA 导入体内，在体内表达出蛋白并刺激机体产生特异性免疫学反应，从而使机体获得免疫保护。

刘晓培